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Compte rendu de réunion – Opération Régionale Bilan Carbone – 17/11/2009 

 
Merci à l’entreprise les Délices du Valplessis pour l’accueil du groupe d’entreprises participant à l’opération, ainsi 
que pour la description de la démarche Environnement / développement durable engagée. 
 
Les objectifs de la réunion étaient de :  
- Faire le point sur l’état d’avancement des bilans carbone pour les entreprises participant à l’opération ; 
- Définir les modalités d’accompagnement des entreprises dans le cadre de l’opération. 

 
1- Thèmes abordés 
 
1.1 – Actualités 
 
La réunion a débuté par un échange sur l’actualité liée à la thématique Bilan Carbone, à savoir : 

- Sommet de Copenhague sur le Climat ; 
- La taxe Carbone ; 
- L’affichage environnemental. 

 
Une présentation de l’ADEME sur la taxe carbone est jointe à ce compte rendu. 
 
 
1.2 – Les entreprises participant à l’opération 
 
Rappel des entreprises participant à l’opération, et prestataires Bilan Carbone choisis pour réaliser les Bilans :  
 

Entreprise participant à 
l’opération 

Dpt Interlocuteur Bilan Carbone Prestataire Bilan Carbone 

Armor Lux 29 Yvon Lecoursonnais Bilan Carbone déjà réalisé (par PWC) 
Bellocq Paysages 29 Séverine Houée ACS Développement – Xavier Robin 
Coop de Broons 22 Valérie Botrel O2M Conseil – Olivier Messager 
Delices du Valplessis 35 Geoffroy Mempontel EVEA – Théodore Mary 
Delta Dore 35 Samuel Tanné AD2 – Didier Claireaux 
Fidele 22 Christelle Cariou Proxima Energies – Franck Lemiegre 
Halieutis 56 David Robert IRMA Tech – Olivier Le Lamer 
ISA 22 Frédérick Rémy Fizians – Pierre Binder 
Marine Harvest - Kritsen 29 Laëtitia Charbonnier ACS Développement – Xavier Robin 
Œuf de nos villages 35 Corine Charote O2M Conseil – Olivier Messager 
SARL Daniel Cadiou 29 Anthony Le Lez Dekra – Lionel Dizerbo 

Entreprises participant à l’opération régionale Bilan Carbone Bretagne – Novembre 2009 
 
L’entreprise Jampi Glacier (29), initialement inclus dans l’opération, a souhaité reporter la réalisation de son Bilan Carbone.  
L’entreprise Œuf de nos Villages a intégré l’opération. 
 
 
1.3 – Rappel sur le déroulement de l’opération 
 
Le déroulement de l’opération a été rappelé au cours de la réunion. 
L’opération répond à trois objectifs prioritaires : 

- Suivre la réalisation des Bilans Carbone des entreprises participant à l’opération ; 
- Accompagner les entreprises à la mise en œuvre des actions préconisées par leur Bilan Carbone ; 
- Communiquer sur les actions que les entreprises auront engagées suite à leur Bilan Carbone. 
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La méthode de travail a été décrite au cours de la réunion. Le diaporama présenté est joint à ce compte rendu. 
 
 
1.4 – Etat d’avancement des Bilans Carbone des entreprises participantes 
 
Chaque entreprise présente à la réunion a décrit l’état d’avancement de son Bilan Carbone, en précisant le déroulement des 
différentes phases (phase de sensibilisation, phase de collecte des données, phase d’interprétation des résultats, etc…) 
 
Globalement, l’état d’avancement du bilan Carbone est variable d’une entreprise à l’autre : 

- Certaines entreprises ont terminé l’étude.  
- D’autres finalisent la phase de collecte des données. La fin de leur bilan est prévu pour début 2010. 

 
Les éléments décrits ci-après sont directement issus des témoignages des entreprises présentes. 
Il s’agit entre autres :  
- des méthodes mises en place par certaines entreprises et qui peuvent être dupliquées par d’autres entreprises ; 
- des sources d’informations utilisées ;  

 
1.4.1 – Motivations des entreprises dans la réalisation de leur bilan carbone 
 
Les entreprises ont rappelé leurs motivations à s’engager dans un bilan carbone, notamment : 
 

- Faire des gains en interne (réduction des consommations énergétiques et des coûts) ; 
- Avoir une « Valeur Ajoutée » à proposer à leur client, en prouvant l’intérêt de l’entreprise sur les questions énergie ; 
- Pouvoir proposer aux clients une compensation carbone de la prestation ou du produit vendu ;  
- Pouvoir répondre à des appels d’offre comprenant de plus en plus d’exigences en matière d’environnement et 

d’émissions de GES. 
 
1.4.2 – Méthodes de travail mises en oeuvre par les entreprises  
 
Pour faciliter la collecte des données nécessaires à la réalisation d’un Bilan Carbone, certaines entreprises ont mis en 
place des méthodes de travail (duplicables à d’autres entreprises). Ces méthodes permettront de faciliter la réactualisation 
ultérieure du bilan carbone.  
Il s’agit de : 
 

- La mise en place d’une Base de données (ou d’indicateurs) contenant la majorité des informations nécessaires pour 
la réalisation d’un bilan carbone (quantités de produits achetés, nombres de km parcourus, etc…). Cette base de 
données peut notamment être alimentée par un ERP (Logiciel de gestion intégrée de l’entreprise), ou par le contrôle 
de gestion de l’entreprise. L’objectif est d’automatiser au maximum le remplissage de cette base de données. 

 
- Cette base de données pourra également être utilisée pour orienter les achats (en lien avec le service achat) vers 

les matières premières dont l’impact est plus faible que d’autres.  
 
- Certaines entreprises sont engagées, en parallèle à la réalisation de leur bilan Carbone, dans des démarches d’éco-

conception des produits qu’elles fabriquent. Les données collectées dans le cadre du Bilan Carbone servent 
également dans le cadre de leur démarche éco-conception. 

 
- Certaines entreprises ont également mentionné l’intérêt des indicateurs environnementaux mis en place dans le 

cadre d’une démarche ISO 14001. Ces indicateurs sont parfois directement utilisables pour la réalisation du Bilan 
Carbone. 

 
 
1.4.3 – Obtention de données d’émissions  
 
Certaines entreprises ont fait part de la difficulté d’obtenir, auprès de leurs fournisseurs, des données environnementales 
concernant les produits achetés. Les prestataires bilan Carbone ainsi que l’ADEME ont mentionné différentes sources de 
données consultables, afin d’obtenir ces informations : 
 
Facteurs d’émissions de GES, utilisés dans le cadre de la réalisation des Bilans Carbone : 
http://www2.ademe.fr/servlet/getBin?name=CD6902D1AAFD8740470C44C136A32C451169215062423.pdf 
 
 
Base de données française de référence sur les caractéristiques environnementale et sanitaires des produits de la 
construction : 
http://www.inies.fr/ 
 
D’une manière générale, les entreprises participant à l’opération, majoritairement des IAA, ont mentionné l’importance des 
matières premières dans leur Bilan Carbone (poste important d’émissions indirectes de GES). 
 
 

Merci aux prestataires Bilan Carbone ayant participé à la réunion pour leurs contributions. 
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1.5 – Modalités d’accompagnement 
 
Les entreprises sont accompagnées individuellement par leur prestataire Bilan Carbone. 
Dans le cadre de l’opération régionale, elles bénéficient également d’un accompagnement collectif. 
 
En pratique, l’accompagnement collectif est constitué d’interventions de consultants sur des thèmes identifiés comme 
prioritaires :   
Le choix des thèmes d’intervention est ainsi effectué en fonction : 

- des demandes des entreprises participantes ; 
- de l’analyse de leur Bilan Carbone, permettant d’identifier les postes sur lesquels leurs émissions sont importantes. 

 
Un échange sur les thèmes d’intervention envisageables a eu lieu au cours de la réunion. 
Les thèmes suivants ont émergé au cours des discussions : 
 

- Optimisation et efficacité énergétique des bâtiments ; 
- Optimisation énergétique des process ; 
- Optimisation énergétique des moteurs électriques utilisés par l’entreprise ; 
- Utilisation d’énergies renouvelables ; 
- Formation à l’éco-conduite. 

 
Certains de ces thèmes sont parfois peu impactants d’un point de vue « Bilan Carbone ». Néanmoins, ils participent à 
l’optimisation de la gestion de l’énergie dans l’entreprise. 
 
D’autres thématiques pourront être identifiées suite à la finalisation des Bilans Carbone. Nous invitons toutes les entreprises 
participantes à faire part des thèmes sur lesquels elles souhaitent une intervention, à Guillaume Birault (CCI 22), à l’adresse 
suivante : guillaume.birault@cotesdarmor.cci.fr 
 
 
 
2- Prochaine rencontre 
 
La prochaine rencontre est prévue à Loudéac (22), à l’antenne de la Chambre de Commerce et d’Industrie des Côtes d’Armor. 
Le plan d’accès vous sera communiqué ultérieurement. 
 
Les dates suivantes ont été proposées :  

- Mardi 2 février 2010 ou  
- Jeudi 4 février 2010 ou  
- Mardi 23 février 2010. 

 
Nous vous encourageons à réserver dès à présent ces dates. Nous vous informerons de la date définitive, dès que la 
disponibilité de l’intervenant sera confirmée. 
 
 
3- Liste des participants à la réunion Bilan Carbone du 17/11/2009 
 
Cf. Liste ci-après 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



CCI 22 – Exceltys - GB 
10/12/2009 – Page 4 sur 4  

 
 
 

 


